A1B15EN2 — Preruseni faze

Priklad na vypocet nesymetrické poruchy — preruseni faze

K nesymetrickému zatizeni alternatoru muze dojit za provozu vlivem selhani polu vypinace,
pieruseni jedné nebo dvou fazi vedeni, apod.

Pfi nesymetrickém zatizeni alternatoru se vytvoii ve statoru zpétna slozka proudu, kterad
vytvoii ve stroji zpétné magnetické pole, které v rotoru indukuje proudy dvojnasobné
frekvence. Tyto proudy vyvolavaji zvySeny ohiev rotoru.

V naSem ptikladu budeme predpokladat preruseni faze A (viz obr. 1).
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Vedeni:

Sy
U;

_ — . T2 — 4 -
X1y = Xop = Xy pr =6

259 (15,75
15,752 \ 420

2
) = 0,0088
Xopy = 2,4 X1y = 0,021
Napéti alternatoru:
eg = 1,099 - e/58571#°
Napéti sité:

es = 0,9303 - g/ 432159

Schéma spojeni slozkovych soustav je na obr 2. Jednotlivé slozkové soustavy jsou fazeny

paralelné podle bodl preruseni.

dale pak reaktanci xp0 = Xz // Xo.

Schéma na obr 2 zjednoduSime dle obr 3. Celou zpétnou
resp. neto¢ivou soustavu nahradime reaktanci x; a Xp a
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Po pferuSeni jedné faze plati:

~ ~

iy — 1y =1, —

lig = —lis
lag = —las
log = —los

Dale vypocteme:
X1 = xlg + X1t = 0,315
Xs = X15 + x4, = 0,0235

xZZ = th + ng + xzv + xzs = 0,3385

Xox = Xot + Xos + Xoy = 0,1783

X0z = Xa3//Xox = 0,117

~ ~

lig = —lis

an

_j (X + X205 + X5)

fly =8y —jx; 015 =0,9743 - e/ 484957

Dale plati dle obr 4:

lagXos = log " X025 =

~ ~

log = —lig

~ ~

lOg = llg

iZG X5
<}—

Xoz

= 0,6996 - ¢/ 192331

U] = 85— j x5 Iyg = 5+ j - x5 1y, = 0,9371 - e/ #4134

s

X25 + Xox

X253 + Xox

Xz5 + Xox

Xo3 " Xox

Obr. 4

=0,2413 - e—J160,767° _
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Déle vypocteme:

fl, = —lyg " j * (Xgr + X24) = 0,0761 - £/110923%
@y = —lp5*j - (g5 + xzp) = 0,0057 - 770766
flg = —log " j - Xor = 0,0665 - /109233’

iy = —lgs * j * (xos + Xgp) = 0,0153 - g7/ 70,7669

Napéti v misté poruchy na stran¢ sité vvn:

fig a] 0,9285 - ¢/ 42,964
ﬁB] = [T] ]3| = 10,9490 - e=/75504°| [p. h.]

~ ~1 i o
el g 2] 09341 - e 164920

Kde T je transformacni matice mezi slozkovou a fazovou soustavou je:
1 11 27
[T]=|a® a 1|,a=e'=

a a* 1

Napéti na stran¢ blokového transformatoru:

il il 1,0514 - ¢/5>286°
aB] = [T]]|22| =0,9490 - e~/ 7550%| [p.h.]
ey, o] 10,9341 /16492

Pozn.: napéti nepostizenych fazi musi byt stejna.

Proudy tekouci z blokového transformatoru do sité vvn:

llg
[ = [T]|i24 [1 066-e~/ 110917] [p.h.]
lOg 1066 e] 149,383°

Proud alternatoru:

Nulova slozka se uzavira ve vinuti do trojihelnika, sousledna se nato¢i o thel -30°, zpétna o
+30°.

ilgA = 0’6996 . ej'(19,2331—30)° — 0;6996 . e_j'10,7669°

fyga = 0,2413 - ) (160767+30)° _ () 2413 . o—J"130,767°

iOgA =0
La llgA 0,6155 - ¢ /:30617°

[i ] LZQA = [0,6155 - ¢ ~/'110.917° p.h.]
i foga] | 0,9409 - ¢/ 109233°
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5,844 . e—j'110,917°

i 5,844 - ¢~/ 30617°
] 8,933 . ej-109,233°

Proud tekouci do zemé: I, = 3 - iy,

I, = 0,489 - e/192° [kA]

5,844 | -30,6° kA
™~
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8,933/109,2°kA
»
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Obr. 5

Z vypoétu vyplyva, ze pti preruseni jedné faze vznikne nesymetrie — vztahneme-li zpétnou
slozku k sousledné, dostaneme, ze nesymetrie je:

iga 02413

=~ 34,59
i1gn 06996 o

Proudové a napétové poméry pii preruseni jedné taze vyvodu 400 kV do ES jsou vyznaceny

na obr 5.

Na obr 5 jsou napét'ové a proudové poméry na pocatku poruchy. Je zajimavé urcit napétové a
proudové poméry v ustaleném stavu (u nasledujicich vypoctt — index u), ptedpokladame-li
stejny budici proud alternatoru jako byl pfed prerusenim faze, tj. ze mizZeme alternator
nahradit elektromotorickym napétim za synchronni reaktanci. To znamend, Ze alternator

nahradime elektromotorickym napétim

iy = 2,581 - el 9 za synchronni reaktanci x; = 1,91.

Zpétna reaktance transformatoru se neméni. Pro ustdleny stav se zpétna reaktance jevi jako

razova.

Naéhradni reaktance generatoru v ustdleném stavu je:

Sy
X1gu = Xq * S——191

Ptedpokladejme, Ze elektromotorické napéti soustavy je

< = 0,9303 - g/ 432159
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Xiu = xlgu + X1t = 1,91 + 0,14‘5 = 2,055

Podle schématu na obr 1 ev. obr 2 vypoc¢teme analogicky podle pifedchoziho postupu:

a;-1s

J-(cqutxz05+xs)

gy = —lisy = = 0,938 /19227 Kde

Xy, + X205 + X5 = 2,055 + 0,117 + 0,0235 = 2,195

Xox ; o
A A s -j-160,773
lagu = —ligy == —lu = 0,324 ¢ J
Xo5 + Xox
X2y ; o
A _ A s —j-160,773
logu = —ligu ————= —losu = 0,614 ¢ J
X25 + Xox

Fazovy proud blokového transformatorti T na strané€ vvn:

f1gu = 0,938 /19227 = —p,
Lygu = 0,324 - 1160773 = _, [p.h.]
iOgu = 0,614 /160773 — .

i ] . _

ip = 1,429 - ¢—J110923° b ]
il L1429 ¢i149377" |

R ] .

ip — 10,509 - ¢—/110,923° led]
gl 10509 /149377 ]

Proud tekouci do zemé: I, = 3+ 1y, = 1,843 - e/19227" [p. h.]
[z, = 0,656 - e /19227 [kA]

Proud alternatoru:

ilguA = (0,938 - e~/ 10.773°

iZguA = 0,324 - ¢~/130.773

logus = 0 protoze se uzavira ve vinuti do A blokového transformétoru
4] [ 0,825 - ¢ /30,6237 ]

5| =|[0,825 /110923 e

_ic_ Gu | 1;261 . ej-109,227o |

n [ 7834 - —/30.623° ]

iB = (7,834 - ¢~/ 110923° (kA

jc- Gu 11,975 - ej'109,227°_




